

# “浅谈农村家长会的重要性”案例

梁凯<sup>1</sup> 任贞敏<sup>2</sup>

1 余庆县新乐小学 2 余庆县松烟小学

DOI:10.32629/er.v2i4.1766

**[摘要]** 从目前农村小学家庭教育现状看,不少家长根本没有接触过心理学、教育学,在家庭教育中有时家长的知识更新难以赶上学生,平时很难与孩子有共同语言,难以沟通交流。本文结合案例,为大家提供家庭教育中实用的方法,提出一些教育孩子的建议,为孩子的健康、和谐地成长共同努力。

**[关键词]** 农村家长会; 重要性; 现状; 教育理念

在农村一线工作的我已经工作八年之久。在这八年里,我看见这些聪明可爱的孩子,我感到心疼。也为我们的家长感到悲哀。因为他们是聪明的,就是因为他们没有得到一个好的教育和管理。成为长年的留守儿童。也就变成我们认为的学困生、差生。针对这一严重的现象。以下就以本作者某一家家长会案例做展示。

农村家庭的家长大部分都认为,家庭只管好孩子的生活,教育是学校的事情。我认为作为一个好家长要从以下几点做起:

## 1 作为好家长应学会的几点方法

### 1.1 做孩子的榜样,让孩子拥有一生受用的好品格

有人说:家庭教育是“不教而教”。意思是家庭教育主要不是靠言教,而是靠身教。不需要说教,不需要惩罚,所有的教育都在日常生活里。打个比方吧!通俗一点说的话就是“看你一眼明白一点”这样的效果。每个人的品格首先是得到父母和培养,其次才是老师。品格决定命运,童年决定一生。

### 1.2 做有上进心的家长,培养孩子良好的学习习惯

家长的行为习惯是非标准、待人处事的态度、道德观念等诸多方面都时时刻刻在影响着孩子。在这个地方也举个例子吧,《儿媳扔婆婆》的一个故事。所以说:孩子是父母的镜子,要想孩子成为怎样的人,父母首先应该是那样的人。

### 1.3 做有智慧的家长,培养孩子快乐幸福的能力

西方有句谚语:“地狱之路有时是好的意图铺起来的。”是啊,哪个家长的教育意图不好呢。当良好的意图和后面令人失望的结果形成反差时,家长都会抱怨孩子,说孩子自己不争气,天生就是一块不可雕的朽木等之类的话,更有甚者迁怒于学校。说一些风凉话,“不知道你们的老师是怎么教的?”“不知道你们的老师一天教的哪样?”等。我应该正确的引导孩子认识自己的问题所在和解决问题的思路。这些都是属于我们家长的成长之路,我也讲得太多。重要的还是大家要対得起我们的孩子,不能让孩子埋怨自己,不能让孩子后悔一生。

## 2 分析现状,也是我的一种教学理念

### 2.1 分析小学教育的重要性

小学阶段的学生是在家长和老师引导下打好基础知识、行为习惯、良好品德养成的重要阶段。我平常都教育学生说:

“我们有些人虽然不能成为国家栋梁,但一定不要做危害国家的事”,说小了就是虽然不能让父母过上幸福的生活,但一定要孝敬我们的父母。这是我教育学生的一个理念。小学阶段基础知识没有打好,上了初中,孩子懂事了,从内心来讲真的想学习了,但是基础没打好,他们学得进去吗?肯定是学不进去的。但很多家长都认为小学阶段不重要,我告诉各位家长,你们的不负责任的心态害了你孩子,并且是一生。所以我对每个学生的家长要有一个想法。就是能在家亲自管理孩子尽量自己管。因为自己管理肯定要比别人管要好。因为他做错事了,你们可以打的打下,讲的讲一下,但别人敢吗?不敢,因为他是人不是东西,东西可以从街上买,人不能到街上买。小学生就好比我们的火车,只要你们把他们搞到“轨道”上了给他充充电加加油,他们自然会向前走。你们说小学阶段重不重要。

### 2.2 现在农村小学生的现状分析

以前说城里孩子比农村孩子幸福,农村孩子比城里孩子苦。这个你们是心有体会的。那现在呢?农村的孩子星期一至星期五每天放回去还放牛吗?还打猪草吗?还砍才吗?都没有,家教严一点孩子还帮家里做点事,家教不严的孩子饭一吃,碗筷往桌子上一扔就跑了。这个还不是什么坏事,最不好是作业都不能完成。多数家长都在心里说:“现在题呀,我们也不会。”其他老师是怎么要求的我不得几知。我的一个要求就是:你们家长不懂没关系,只要你们监督完成就行了,至于对与错那是我们老师的事。如果你们懂能给孩子讲讲那是更好。

### 2.3 我谈谈教育学生的理念

第一谈的是“孝”字。俗话说得好呀,“百善孝为先”,在坐的哪个家长不希望子女在将来不孝敬自己。所以在我的教学过程中我不但要教好书,更重要的是育好人。我育人的第一呢就是“要你们的孩子懂得什么是孝道”。所以在我的课上我都会强调,你可以对不起自己,但一定不要对不起你的长辈!你的学习可以不行,但你叫一声爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、外公外婆总能行呀!我们人老了,他就有些孤单了。有时候是缺钱,有时候缺的不是钱。缺的是儿女的一个问候!这就是我对我的学生的要求。

第二谈的是“学生的品德与品行”。一个孩子那怕是学习再好,没有一个良好的品德品行,他将来做的无外就两件事,第一就是危害家庭,第二就是危害社会和国家。所以在品德方面我是严格要求我的学生。如果是做了错事,我会对学生进行分析,分析他们的心理特征。再通过学生自己认识自己的错误以及造成的危害。并让学生认为这种行为该不该罚,该怎样罚。都是学生自己选择惩罚的方式,只有让他们自己选择惩罚方式才能认识到自己真的错了。如课我们不去分析他们就惩罚的话,这个惩罚就没有意义了。因为你给他打痛了,嘴上服了,心还是不服的。

第三才是我们的学习。说实话,学生的学习在我心理是一件小事。每个孩子只要有一个“孝”字和一个良好的品行品德。学习成绩再坏都有三成。一个孩子如果有孝心的话,他每时每刻都会为你们着想,为这个家着想。你说他们还有心思去做坏事吗?为了这个家他只有去学习。但是这个培养不是一天两天的事,它是一个长期持久的培养。如何去培养,就是我谈的第四点。

### 3 学习情况

#### 3.1 培养学生良好学习态度

首先让学生明白,学校是一个学习的地方,不是在家里,更不是在茶馆。纠正学生的学习态度,养成一个良好的学习态度。使学生认识到学习的重要性。

#### 3.2 培养学生自学的良好习惯

我的一个认识就是,我不但要教给学生知识,更重要的是要会学生自己如何去学知识。平时在我的课堂上我都强调他们不要做蛤蟆,掇一下跳一下。既是做了蛤蟆,我们也要做聪明的蛤蟆,争取掇一下,我们就跳它给几下几十下。

#### 3.3 提高学生的学习兴趣

这个学习兴趣我就不着更多的讲解。

#### 3.4 重表扬轻惩罚

这也是我要说的一个重点。我为什么这么讲的,因为我经常听我们的家长说些话,“我们家孩子懒得很呀,没得办法呀!”“我们孩子笨呀!没得办法呀?”等之类的话。这些话呀!我们家长不能说呀,更不能在孩子的面前说呀,我们的孩子也是要面子。我们要常找孩子的优点,并进行表扬,在表扬的同时轻说不足。“什么什么不错,但就是什么什么做得不好了一点,要是下次改了就更不错了。你说呢?”这种方式我们的孩子更容易接受。

#### 3.5 作业完成情况

说说我数学作业吧。很多家长在家里看到都是孩子在做语文呀、英语呀,很少做数学作业。心里也在想,你们老师不晓得是怎样教的,作业都不安排。现在给在坐的家长说说我作业吧,我的数学作业多数是要求学生在学校完成的。在学校完成有好处呀,第一就是不懂的可以找老师指导,把没搞懂的知识搞懂。第二个好处就是家长担心的一个问题,不用被老师叫到学校,孩子也高兴呀。你说要在家里做,那个人不想要,连大人都想要同,更不要说我们的孩子。

#### 3.6 上期的目标的达成和本的目标

调查说明:五年级开家长会只有4个家长直接管理孩子。通过在家长会,现在只有4个家长不在家管理孩子。

首先感谢在坐的家长的支持,在五年级开家长会的时候我给在坐的家长承诺过。以前在四年级的成绩是全镇第八名也是倒数第四名(新接的班级)。在五年级取得了一个良好的成绩是全镇第三年名。我当时在这家长会说得是搞不了前三名,最起码搞个第四名、第五名。但没想到是搞到了一个第三名。但这不是我一个功劳,这是我们大家的功劳。没在坐的在家管理孩子,也不会取得这么好的成绩。我再一次说声感谢。

### 4 特殊问题方面

本班学生家庭条件不是很好的。如何改变你的环境。虽然说三百六十行,行行出状元。但对于我们农村来说,我认为读书是最好的出路。

### 5 给家长提出要求

电视、手机危害。通过网上数据调查分析,现在的电视、智能手机已经成为了中小学生的重大危害。说说现状吧,现在成年人都离不开智能手机了,更不要说我们的孩子。我个人认为,智能手机但可以害人,而且可以把人害死。所以我们家长要认识到这个危害性,更要合理的管理好我们的孩子。

#### [参考文献]

[1]谢盘明.农村小学班主任如何开好家长会[J].课程教育研究,2016,(30):216-217.

[2]康多龙.农村小学班主任如何做好留守儿童的教育[J].教育革新,2017,(03):27.

[3]亓庆国.多渠道做好家庭教育指导[J].人民教育,2017,(19):8.